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Анотація. Стаття присвячена особливостям психологічної 
реабілітації ветеранів АТО/ООС, викликам, що стоять перед державою у 
процесі повернення учасників бойових дій до мирного життя. Під час 
теоретичного аналізу досліджень у сфері психологічної реабілітації 
ветеранів АТО/ООС у контексті державної підтримки відзначено, що 
єдиної програми не було розроблено. Метою роботи є визначення окремих 
напрямів діяльності державних структур та міжнародних громадських 
організацій щодо надання психологічної допомоги ветеранам АТО/ООС. На 
сьогодні в Україні прийнято ряд законів, що визначають соціальний і 
правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей, а також 
регулюють порядок проведення психологічної реабілітації. Міністерством 
у справах ветеранів розроблено програми, які ґрунтуються на іноземному 
досвіді, а також залучаються міжнародні благодійні фонди для 
покращення методів психологічної реабілітації. Так, у 2019 році у межах 
програми UNFPA Україна стартував пілотний проект мобільних бригад 
соціально-психологічної допомоги учасникам бойових дій АТО/ООС та 
членам їх родин, який показав позитивний результат роботи. Основною 
метою діяльності мобільної бригади було виявлення та надання екстреної 
та планової соціально-психологічної допомоги учасникам бойових дій 
АТО/ООС та членам їх родин. Серед основних завдань, що ставилися перед 
мобільною бригадою було: забезпечення доступності соціально-
психологічної допомоги ветеранам, які не можуть самостійно подолати 
кризу чи звернутися по допомогу; кризове та екстрене втручання та 
надання підтримки ветеранам і членам їх родин з метою усунення кризової 
ситуації; надання послуги за методом «рівний-рівному» у відповідності до 
індивідуальних потреб з метою покращення умов інтеграції, соціалізації 
та виходу зі складних життєвих обставин. Результати дослідження 
доводять, що державні програми розробляються з урахуванням як 
фізичної, так і психологічної реабілітації ветеранів АТО/ООС, проте 
існують проблеми у сфері індивідуальної роботи. Подоланню цієї проблеми 
сприяють впровадження міжнародного досвіду та організація пілотних 
проектів з надання психологічної допомоги ветеранам і членам їх сімей. 

Ключові слова: психологічна реабілітація, учасники бойових дій, 
ветерани АТО/ООС, психотравматичні дії, Міністерство у справах 
ветеранів України, мобільні бригади соціально-психологічної допомоги. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Восьмий рік на території України тривають бойові дії внаслідок збройної агресії 
з боку Російської Федерації. У зв’язку з продовженням Операції Об’єднаних сил на 
території Донецької та Луганської областей збільшується кількість осіб, які беруть або 
брали у ній участь. На сьогодні, за даними Міністерства у справах ветеранів, понад 50 % 
ветеранів АТО/ООС потребують кваліфікованої психологічної підтримки [10]. 

Пережите в зоні АТО/ООС може боляче вдарити по всьому суспільству. Виклики, 
що стоять перед державою, вимагають проведення своєчасної і кваліфікованої 
психологічної реабілітації воїнів ООС. Ефективні реабілітаційні заходи повинні 
спрямовуватися не тільки на виведення людини з кризового стану, а й на розвиток 
нових життєво важливих умінь. 

Проблема психологічної реабілітації стосується й військових, задіяних в 
охоронних і спецопераціях, працівників прикордонної служби, а також волонтерів, які 
надають підтримку, мали експозицію до смерті чи загрози життю. Вони також 
переживають усі або окремі симптоми (болісні спогади про травматичні події, тривожні 
сни, повторне переживання болю і страху, підвищення агресивності, загострення 
почуття провини, значну збудливість та порушення когнітивних функцій), а отже, 
належать до групи ризику щодо посттравматичного стресового розладу (ПТСР), що 
ґрунтується на неможливості подолання своїх особистих криз, які виникають тоді, 
коли сила психотравматичної події перевищує здатність людини справлятися з нею [5]. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Під час теоретичного аналізу досліджень у сфері психологічної реабілітації 
ветеранів АТО/ООС у контексті державної підтримки відзначено, що єдиної програми 
не було розроблено. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою роботи є визначення окремих напрямів діяльності державних структур і 
міжнародних громадських організацій щодо надання психологічної допомоги 
ветеранам АТО/ООС. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 
Відповідно до закону України «Про соціальний і правовий захист 

військовослужбовців та членів їх сімей», визначено основні засади державної політики 
у сфері соціального і правового захисту військовослужбовців та членів їх сімей [6]. У 
грудні 2017 року Кабінетом Міністрів України було затверджено «Прядок проведення 
психологічної реабілітації постраждалих учасників Революції Гідності, учасників 
антитерористичної операції та осіб, які здійснювали заходи із забезпечення 
національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської 
Федерації у Донецькій та Луганській областях, членів їх сімей та членів сімей загиблих 
(померлих) таких осіб», який визначає механізм організації проведення психологічної 
реабілітації [7]. За реалізацію програми допомоги ветеранам АТО/ООС, у тому числі 
забезпечення психологічної реабілітації, відповідає Міністерство у справах ветеранів 
України [4]. 

Міністерство активно співпрацює з міжнародними організаціями у цій сфері. 
Беручи до уваги досвід США та Хорватії, проводиться організація спеціалізованих 
реабілітаційних центрів для ветеранів, окрім цього, за зразком ізраїльської моделі, 
створюється національна мережа центрів забезпечення стресостійкості населення, в 
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яких надається системна психосоціальна підтримка особам, які потребують 
невідкладної психологічної допомоги, а також психотерапії та психологічної 
реабілітації [3]. 

У листопаді 2019 року МБФ «Українська фундація громадського здоров’я» за 
підтримки уряду Великої Британії у межах програми UNFPA Україна з протидії та 
запобігання домашнього і гендерно зумовленого насильства розпочали апробування 
інноваційної моделі надання допомоги у форматі мобільних бригад соціально-
психологічної допомоги учасникам бойових дій АТО/ООС та членам їх родин. За період 
діяльності пілотного проекту було створено 6 мобільних бригад Київської та 
Миколаївської області, які допомагали ветеранам АТО/ООС адаптуватись до мирного 
життя, отримати психологічну допомогу, пройти реабілітацію, отримати або відновити 
документи, налагодити взаєморозуміння з родиною.  

Основною метою діяльності мобільної бригади було виявлення та надання 
екстреної та планової соціально-психологічної допомоги учасникам бойових дій 
АТО/ООС і членам їх родин. Серед основних завдань, що ставилися перед мобільною 
бригадою було: забезпечення доступності соціально-психологічної допомоги 
ветеранам, які не можуть самостійно подолати кризу чи звернутися по допомогу; 
кризове та екстрене втручання та надання підтримки ветеранам і членам їх родин з 
метою усунення кризової ситуації; надання послуги за методом «рівний-рівному» у 
відповідності до індивідуальних потреб з метою покращення умов інтеграції, 
соціалізації та виходу зі складних життєвих обставин [9]. 

До складу мобільної бригади входили: керівник мобільної бригади, психолог, 
фахівець із соціальної роботи, консультант з надання послуг із інтеграції та соціалізації 
учасників бойових дій в АТО/ООС. Серед механізмів виявлення ветеранів, які 
потребували соціально-психологічної допомоги, були: самозвернення, а також 
повідомлення від управління соціального захисту населення або від будь-яких 
територіальних органів Мінветеранів, ветеранських спільнот і громадських 
організацій.  

У своїй діяльності мобільні бригади використовували різні форми надання 
соціально-психологічної допомоги: 

1. Дистанційне консультування – заочне консультування, яке здійснювалося 
спеціалістами за запитами отримувачів послуг за допомогою різних технічних засобів 
зв’язку [1]. Ця форма консультування забезпечувала анонімність отримувача послуги. 

2. Вуличне консультування або консультування під час виїзду – контактне 
консультування в нестаціонарних умовах, тобто у місцях, де мешкають, гуртуються, 
проводять разом час отримувачі послуг. Така форма роботи давала можливість 
отримати послугу у зручних умовах. 

3. Стаціонарне консультування – контактне консультування в стаціонарних 
умовах, у місцях розміщення суб’єкта надання соціально-психологічної допомоги. 

4. У випадках, коли тривала робота з сім’єю з певних причин виявлялася 
недоцільною або неможливою, проводилося разове консультування, яке тривало 45-60 
хвилин. З метою цілеспрямованого впливу на особистісний, поведінковий та 
інтелектуальний рівні функціонування особи, сім’ї здійснювалося короткотривале або 
середньотривале консультування, яке здійснювалося за індивідуальним планом 
роботи з використанням психорекційних методик [8]. 

Робота мобільної бригади у сфері психологічної реабілітації включала кризове та 
екстрене втручання, що передбачало термінове втручання в кризову ситуацію з метою 
негайного усунення або мінімізації наслідків такої ситуації, надання допомоги та 
підтримки, спрямованої на її подолання. Це психологічна допомога (консультування, 
підтримка, діагностика, корекція тощо), надання інформації з питань соціального 
захисту населення, допомога в організації взаємодії з іншими фахівцями та службами, 
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представництво інтересів, корекція сімейних стосунків, допомога особам, які 
постраждали від домашнього насильства. 

З часу свого створення, мобільні бригади забезпечили комплексне надання 
соціально-психологічної допомоги учасників бойових дій АТО/ООС та членів їх родин. 
Так, лише у 2020 році було надано допомогу 9502 клієнтам, з яких 30 % було охоплено з 
питань психологічної підтримки, 11 % – з питань сімейної психологічної підтримки, 
9 % – з питань відновлення емоційного стану [2]. 

Згідно результатів дослідження «Ефективності мобільних бригад соціально-
психологічної допомоги учасникам бойових дій», 57 % ветеранів АТО/ООС очікують на 
отримання кваліфікованої психологічної підтримки, у тому числі 31 % висловили 
потребу в психологічній підтримці разом з партнеркою/ом. Дослідження також 
виявило, що учасники бойових дій найчастіше потребують психологічної допомоги 
через конфлікти у родині, психосоматичні прояви стресу (порушення сну, апетиту, 
тривожність), неконтрольовані приступи агресії, думки про суїцидальну 
поведінку/само ушкодження та проблеми з надмірним вживанням психоактивних 
речовин [10]. 

Позитивний досвід роботи пілотного проекту сприяє впровадженню мобільних 
бригад на національному рівні. З цією метою проводиться розробка протоколів 
психологічних інтервенцій для ветеранів і ліцензування провайдерів, що надають 
психологічні послуги ветеранам та членів їх сімей. За словами міністра у справах 
ветеранів Юлії Лапутіної, Міністерство планує вдосконалити систему надання 
психологічної допомоги та розробити відповідну модель фахової психологічної 
підтримки. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Результати дослідження доводять, що державні програми розробляються з 
урахуванням як фізичної, так і психологічної реабілітації ветеранів АТО/ООС, проте 
існують проблеми у сфері індивідуальної роботи. Подоланню цієї проблеми сприяють 
впровадження міжнародного досвіду та організація пілотних проектів з надання 
психологічної допомоги ветеранам та членам їх сімей. 
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Abstract. The article is devoted to the peculiarities of psychological rehabilitation of anti-terrorist 

operation/environmental protection veterans, the challenges facing the state in the process of returning 

combatants to a peaceful life. The input of the theoretical analysis of research in the field of psychological 

rehabilitation of ATO / OOS veterans in the context of state support states that a single program has not been 
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protection and members of their families was launched, which showed a positive result. The main purpose of the 

mobile brigade was to identify and provide emergency and planned social and psychological assistance to 

participants in the ATO / OOS and their families. Among the main tasks of the mobile team were: ensuring the 

availability of social and psychological assistance to veterans who cannot overcome the crisis on their own or seek 

help; crisis and emergency intervention and support to veterans and their families in order to resolve the crisis; 

providing peer-to-peer services according to individual needs in order to improve the conditions of integration, 

socialization and overcoming difficult life circumstances. The results of the study show that state programs are 

developed taking into account both physical and psychological rehabilitation of ATO / OOS veterans, but there are 

problems in the field of individual work. The implementation of international experience and the organization of 

pilot projects to provide psychological assistance to veterans and their families contribute to overcoming this 

problem. 

Key words: psychological rehabilitation, combatants, ATO/OOS veterans, psychotraumatic actions, 
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